97年校園正向管教「個案輔導」類範例 國小組特優

# 這是我的舞台---嚴重情緒障礙之身心障礙學生 在普通班之輔導

台北縣北港國民小學王仲萱(撰文者) 余淑慧 蕭麗霞

# 壹、範例架構

## 一、 名稱

這是我的舞台---嚴重情緒障礙之身心障礙學生在普通班之輔導

## 二、 目標

- (一)協助嚴重情緒障礙學生「<u>阿偉</u>」學習控制自我情緒。
- (二)協助個案學會與同學間的社交技巧。
- (三)輔導個案在面對家庭環境不利時的正確信念,以引導其正向的發展。
- (四)提供個案一個表演的舞台,藉以肯定自我價值。

## 三、 對象

- (一)姓名:阿偉(化名)
- (二)性別:男
- (三)年齡:12歲
- (四)就讀班級、年級:普通班六年級
- (五)身心障礙類別:嚴重情緒障礙

## (六) 家庭背景:

- 1. 單親,父母分居,與父親、爺爺、奶奶及姊姊一同居住。
- 個案過動症狀明顯,雖有就醫,但家人配合用藥情形不佳,個案大小狀況不斷,父親以打罵方式管教,曾被列為家暴保護性個案。
- 3. 個案主要照顧者為奶奶,較關心個案生活,也較疼愛個案。
- 4. 家人因工作或各自有社交圈,學校以外的時間都是放任個案自由行動。
- 個案原本就居住在學區內,但因父親工作接送原因而越區就讀,小四下學期才轉學至本校。

## (七)學校學習狀況:

- 1. 小四下學期轉入之後,因換了新環境,與學生衝突不斷,經常性口出穢言、破壞教室物品、動手傷害同學,跟著同學翻牆、玩火、嘗試抽菸,不聽從導師規勸,直接對著老師叫囂,使得班級上課秩序嚴重被打亂,其他學生家長抗議……
- 追溯之前輔導紀錄,個案小一即問題明顯,原學校因有資源班 而協調資源班老師介入輔導,並申請台北縣特教情緒行為支援 服務,小四上個案逐漸穩定,情緒行為支援的輔導也因此結案。
- 3. 小四下學期初,個案家長在未先告知原學校的情況下無預警的轉學。個案轉入後,導師雖竭盡心力處理其造成的衝突,但面對同學的抗議、其他家長的壓力等因而向學校尋求支援。

- 4. 五年級重新申請情緒行為支援服務,並經北縣鑑定安置通過身 心障礙資格,為嚴重情緒障礙學生。
- 5. 因過動明顯影響學習,專注程度低、理解力不佳,學業低成就。 但對於音樂節奏感敏銳,學校安排個案於校內舉辦的各類活動 開場進行大鼓暖場表演。

## 四、 問題類型

- (一)情緒起伏大:容易動怒,若有同學指正他的不當行為,馬上以髒話反擊,或伴隨激烈的肢體動作破壞物品甚至攻擊同學,四下剛轉入班級時適應不良,經常被同學告狀、不服管教,與導師關係緊張。
- (二)習慣性說謊:為了獲得注意,或替自己不對的行為脫罪,幾乎常常活在自己編的故事中,說謊技巧高明。
- (三)自傷的行為:不停咬指甲,手指頭常常破皮流血;喜歡抓自己手臂,身上常是自己的抓傷;拿起美工刀劃傷自己手臂向同學炫耀。
- (四)家庭功能不健全:父親雖關心孩子,但喝酒、情緒易怒,平時放任,出狀況時又以打罵嚴厲管教,孩子學習到髒話不離口、凡事用拳頭解決。
- (五)家中無人有時間陪伴個案,學校以外的時間多在外遊蕩,出入不 良場所,結交國中輟學生,思想行為亦受影響。
- (六)過動症狀影響學習,專注力差,上課因聽不懂、無聊而干擾其他人,影響班級氣氛。

## 五、 情境說明

#### (一)轉學初期(摸索期):

<u>阿</u>偉四下時轉來我們學校,當時我擔任衛生組長兼輔導特教業務承辦人。第一次見到他時,是因為四年級開學進行的社區服務活動,孩子個個努力掃除學校外牆的垃圾、撿瓶罐做分類。惟獨一個陌生的臉孔:小小的個子、漂亮的大眼睛、超長的睫毛看到老師就滿臉笑容打招呼,一直來回穿梭在各班同學間,感覺很忙碌,其實一點忙都沒幫上。詢問導師,他已有了個綽號,叫「<u>關</u>大爺」。接下來,這個長的像小天使的孩子就開始天天向學務處報到了。

阿偉短時間內就成了學校的大紅人,當時他並未具備特殊生的身份,從他厚厚的輔導紀錄僅得知有在原學校接受資源班老師的輔導。而我們學校小,是學務處兼輔導業務,又沒有資源班設置,該怎麼做?從他迅速成名的情況下,他所造成的旋風以及種種事蹟早已傳遍全校、甚至全社區,已有不少家長告誡孩子要離<u>阿偉</u>遠一點。導師希望獲得協助,但學務處協調的結果,沒有老師敢接手認輔;拜託認輔志工,一聽到阿偉的大名,全部都搖頭沒有勇氣協助。

<u>阿</u>偉的四下大部份生活,除了處處鬧事、破壞公物、同學告狀、通知家長、回家被修理、被叫到學務處當門神……似乎每天都在這個循環當中過生活。

## (二)認識、了解與行動:

<u>阿偉</u>精力旺盛,轉學前接受情緒行為輔導時期,因家人有配合就 醫與藥物控制,行為問題獲得很大改善。過了寒假轉入本校後,家 人因藥物影響食慾與生長而不配合接受藥物治療,或醫師開的藥只 拿部份交給老師協助在校服用,因而藥效影響不大,狀況衝突仍存 在,導師與家人溝通對方卻都是應付了事。

<u>阿偉</u>一天趁上課時間私自跟著同學爬圍牆出校門,結果遭社區居民的狗攻擊而受傷。校方出面與家長溝通,終於得到願意就醫診斷並同意接受鑑定安置。與之前協助<u>阿偉</u>的情緒行為支援輔導老師<u>陳</u>老師取得聯繫再次申請輔導,並準備資料提出鑑定安置申請。<u>阿偉</u>於五年級通過鑑定安置:嚴重情緒障礙的特殊生身份。

## 六、 採行策略

- (一) **建立關係:**阿偉喜愛音樂,節奏感強烈,雖然記不起五線譜,但他 上音樂課較穩定,我是音樂科任老師,因此能與他有更多聊天與接 觸的機會,阿偉也很樂意幫我許多學務處的勞動事務。
- (二) 利用午休時間自願協助學務處勞動服務:於工作中輔導並消耗多餘的精力。
- (三) 五年級新任導師用心經營:五年級重新編班,導師<u>余淑慧</u>老師得知 阿偉在班上後,便積極與前任導師溝通了解孩子狀況,並主動配合 行政許多協助事項,了解<u>阿偉</u>通過身心障礙生資格之後能獲得的輔 導協助,隨時與家長溝通以確保<u>阿偉</u>能在校穩定用藥,並和協助的 認輔志工保持互動,了解問題,也隨時以班上的孩子發生的事件討 論包容和尊重,並期許能做到互相照顧。
- (四) 認輔志工協助個別輔導:詳述<u>阿偉</u>的困境及所需之協助,徵得本校 志工隊長<u>蕭麗霞</u>之意願擔任<u>阿偉</u>的認輔志工,給予安全及信任感, 讓他敞開心胸溝通,藉聊天與活動導引正確觀念及行為。
- (五) 特教巡迴老師與資源小組老師介入輔導:特教巡迴輔導王老師針對 其嚴重情緒障礙的部份設計適合阿偉的社會適應課程進行輔導;資 源小組部分則與導師討論、評估學業狀況後,安排多年代課經驗的 <u>梁</u>老師,以抽離班級方式一對一協助指導<u>阿偉</u>數學基礎運算的理 解。
- (六) 情緒行為支援服務:情緒行為輔導老師以間接諮詢方式,與導師、學生家長、認輔志工、學校行政代表召開個案研討,隨時掌握孩子最新訊息,並給予許多實際且具體的建議與策略,使得行政、導師、認輔志工及家長能緊密聯繫,隨時覺察問題、立即溝通並解決問題。

- (七) 入班宣導與社交技巧訓練:情緒行為輔導老師有技巧的入班宣導, 了解同學對於<u>阿偉</u>的觀感,並協助同學學習接納,及導引、實際訓練同學間相處的技巧。
- (八) 提供表演舞台:練習大鼓,並在學校舉辦的各類慶祝活動中開場與 表演,受到全校的關注,滿足了被注意的渴望,也得到大家的認同。

# 七、 進行流程

步驟	輔導過程	進行時間
	1. 音樂課第一次上課採自由入座,觀察發現 <u>阿偉</u> 提出「我	
	可以跟你一起坐嗎?」的請求,多數孩子不願意。以機	
	會教育方式輔導孩子接納已禮貌提出請求者,必定會珍	
	惜同坐的機會而不會吵鬧,果然 <u>阿偉</u> 入座後,音樂課的	四下
建立關係	表現非常穩定,並一直從四年級持續至今(六年級)。	96年2月~
	2. 下課主動找我聊天,幫忙擦黑板,吹直笛,偶爾透漏家	96年5月
	庭狀況。	
	3. 聊到下學期要運動會了,下操場紅土跑道雜草卻除不	
	盡,主動表示要利用中午協助學務處拔草。	
	1. 利用中午午休時間主動前來支援,頂著烈日將紅土跑道	
	的雜草一一連根拔起,很樂在工作。	四下
以勞動服務進	2. 以勞動服務的方式消耗體力,並激發其服務熱忱。	96年4月~
行輔導	3. 將拔下的草小心種在中庭花園的泥土地上,請阿偉細心	96年6月
	呵護,每樣東西都有生命,學會珍惜,不任意破壞東西。	90 午 0 月
	4. 養護種下的小草至期末。	
	1. 開學初以全班討論方式讓同學了解到每個人皆有可能需	
	要别人的協助,有心的營造出班上友善的班風,並鼓勵	
	同學主動協助 <u>阿偉</u> 。	
五年級新任導	2. 以 2~3 週換一次座位的方式,由同學輪流幫助照顧阿偉	五、六年級
		96年9月~
師用心經營	的課業學習。	97年9月
	3. 以班上當下發生的事件為主題,共同討論尊重與包容的	
	意義,反覆的思索與討論中、與 <u>阿偉</u> 的生活相處中,無	
	形的增強了班上和諧的氣氛,更提升了孩子的道德層次。	

	1 7 纫际换码人风格。 井坳县十一扇旧旧(蓝丽西)山山	
認輔志工協助個案輔導	1.了解阿偉缺乏母愛,請認輔志工廖媽媽(蕭麗霞)協助	
	個案認輔,給予 <u>阿偉</u> 安全與信任的感覺,陪他聊天,於	
	對談中給予正確的觀念,學習去接受家庭,學習辨別是	
	非對錯,並且能改掉說謊的習慣。	
	2. 阿偉經由廖媽媽的輔導,在班上狀況逐漸穩定,廖媽媽	五、六年級
	的功能就像是母親的角色, <u>阿偉</u> 見到她就很自在、開	96年9月~
	心,他們一起談天、複習功課、讀繪本,討論心情,了	97年9月
	解說謊的不對	
	3. 每次輔導結束就立即紀錄認輔狀況,並交給導師了解,	
	許多問題因 <u>廖</u> 媽媽的詳盡紀錄而能一一釐清, <u>阿偉</u> 也漸	
	漸知道不能隨意編故事,要為自己的言行負責任。	
	1. 特教巡迴王老師針對阿偉情障部份設計社會適應課程,	
特教巡迴老師與資源小組老	以閱讀繪本方式學習正確行為。	T. 15 F M
	2. 阿偉有時還協助王老師指導一年級智能障礙的孩子寫	五、六年級
	字或數數,對於自己也可以當小老師相當開心。	96年10月~
師介入輔導	3. 資源小組梁老師協助基礎數學的理解,設計適合阿偉學	97年9月
	習能力的數學題目來練習。	
	1. 情緒行為支援輔導老師陳老師相當熟悉阿偉的情況,視	
情緒行為支援	個案狀況利用 2~3 週的時間固定召開個案輔導會議。	
	   2. 邀請導師、家長、行政代表、認輔志工討論溝通阿偉的	五、六年級
	 狀況,了解問題核心,給予具體策略與建議。	96年9月~
服務	   3. 依據陳老師所提供策略,導師與輔導者修正與阿偉的互	97年9月
	   4. 下一次個案會議時再依據阿偉狀況提出討論。	
	1. 陳老師入班與孩子討論以了解他們對阿偉的觀感。	五年級
入班宣導與社 交技巧訓練	2. 討論思考以同理心去協助需要幫忙的人。	96年11月~
	3. 直接練習與同學相處所需的社交技巧。	97年5月
提供表演舞台	1. 校長得知阿偉的狀況,積極拜託別校把多餘的大鼓借	
	给我們學校使用。	
	2. 訂定大鼓練習時間表,進行練習。	
	3. 安排於每個月舉辦的「校園藝人」活動中常態表演。	五、六年級
	4.學校舉辦的活動如運動會、兒童節等節慶受邀擔任開場	96年10月~
	第一年,一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一	97年9月
	P	01 T 0 A
	奏伴奏,經由團體練習與其他同學因互相配合而發生的	
	狀況即時討論處理,學習並了解合作的意義。	

## 八、 所需資源

(一) 導師:透過與前任導師溝通及實際觀察、輔導、接觸,了解阿偉狀況並隨時給予協助。

# (二) 行政系統支援:

- 1. 校長向外校募集大鼓以協助阿偉順利練習並因表演建立自信。
- 2. 學務處安排志願勞動服務、校園藝人表演活動,運動會、兒童節慶祝 大會、畢業典禮等表演節目或暖場表演。
- 3. 輔導組安排認輔志工協助個案輔導。
- 4. 特教業務安排情緒行為支援小組巡迴輔導、特教不分類巡迴老師輔導、資源小組老師輔導。
- 5. 定期召開個案研討會議。
- (三)同學的支持:透過社交技巧訓練,同學能接納並包容。
- (四)**家庭系統的支持**:經過不斷的溝通,使家長了解希望<u>阿偉</u>進步的信念,使家長願意配合學校。
- (五)醫療單位協助:診斷阿偉的行為問題,給予藥物的控制。
- (六)**社工人員的協助**:評估<u>阿偉</u>家庭狀況,以及家長不積極配合溝通聯繫等問題,提報高風險家庭,由社工師直接進入家庭了解最真實的情況,以作為學校端了解家庭最新狀況的依據。

## 九、 效益評估

- (一)能學會控制自我情緒。
- (二)能改善說謊的行為。
- (三)能不以自我傷害等負向行為去獲得注意。
- (四)能與家人溝通,使家人能認同學校及老師的協助並予以配合。
- (五)能從大鼓的練習與表演中學會肯定自我價值,並從多人的練習中學 習合作精神及與他人相處之技巧。

# 貳、延伸學習

- 一、班級積點制度:導師<u>淑慧</u>老師設計的積點制度用於全班同學,累積點數至 20 點就能換得利用午休時間使用電腦教室,<u>阿偉</u>積點方式一樣按照班級規定來,在五下時<u>阿偉</u>行為漸漸較穩定,也終於在期末前累積到 20 點。
- 二、認輔課程扣課: <u>阿偉</u>最期待也最珍惜的就是和認輔志工<u>廖</u>媽媽一起上課的時間。<u>阿偉</u>狀況不好或鬧事時的處理,扣<u>廖</u>媽媽的一節課就足以讓他 難過到頻掉淚,並且為了能再上課而努力改進自己的行為。
- 三、張貼大鼓練習時間表及告示:原先<u>阿偉</u>大鼓練習的時間並不固定,剛開始還發生上課晚進教室卻騙導師說是<u>仲萱</u>老師找他練習,其實是自己到處亂逛忘了時間。後來設計了時間表確認練習時間,阿偉卻又氣急敗壞

的來告狀:「大家都跑進教室看我打,我一邊打他們就偷敲鼓,又一直講話!」所以又再張貼告示,明文規定「現在是大鼓表演者練習時間,請勿任意進入教室干擾練習。」

- 四、校園藝人表演:學務處主辦的活動。結合社團發表或學生自由報名,以 一個月一次的固定表演機會募集表演者,利用課間活動的時間在中庭花 園苦楝樹下的露天表演台進行。<u>阿偉</u>每次都會自己先填好報名表參加, 因此成了固定演出節目之一。
- 五、北港之星—星光大道頒獎活動:結合品德教育 10 個主題,每月進行班級 北港之星頒獎。小朋友經由走中庭花園星光大道一路受同學的歡呼、到 接受校長表揚,中間炒熱氣氛的工作就是交給<u>阿偉</u>和幾位同學的大鼓暖 場秀。<u>阿偉</u>因為自己的努力改變,也贏得了同學的讚賞,並且經由全班 同學推選,榮獲 97 年 6 月份北港「反省之星」。

# 參、回饋與建議

## 一、情緒控制:

- (一) 若有同學故意挑釁,不會動粗,會先告訴老師尋求援助。
- (二)以往反射性以三字經反擊同學,經輔導已有階段性的進步: 初期仍會罵髒話,後來會生氣但忍住不罵,腦袋裡卻搜尋不到詞彙 表達他的不舒服,因而出現口吃的狀況。輔導<u>阿偉</u>練習、記住以簡 單又直接的詞彙「你這樣讓我覺得不舒服!」表達不滿情緒。目前 說髒話的頻率有變少,社交技巧的部分仍持續進行。

## 二、說謊的行為:

## 三、自傷的行為:

<u>麗霞</u>認輔<u>阿偉</u>,時常關心他,約定好不再咬指甲,只要有下意識的 動作立刻被麗霞提醒。經反覆的提醒,已有幾隻手指頭長出指甲。經觀 察,五年級以後不再有拿美工刀割傷自己的狀況發生。

## 四、家庭功能運作:

- (一)<u>阿偉</u>會向老師透露父親管教或喝酒後帶給他的壓力。父親雖有試 圖扮演好爸爸的角色,但工作不穩定,本身情緒問題及吸菸喝酒 習慣卻難改變。
- (二)主要照顧者奶奶,在<u>淑慧</u>老師多次的溝通以及聽<u>阿偉</u>回家熱烈談 論<u>淑慧</u>老師、<u>廖</u>媽媽(<u>麗霞</u>)和他的互動,也察覺到孩子的穩定 以及改變,以往聯絡簿加電話催促就診拿藥,現在已會主動請阿

<u>偉</u>把藥交給老師,六年級家長日奶奶也準時出席,家庭功能漸漸 有在運轉了。

- 五、在外遊蕩的習慣: <u>阿偉</u>雖時常在外遊蕩結交朋友,但也因管不住自己嘴 巴而惹了不少麻煩,五年級時甚至有六年級學長說要修理他。<u>阿偉</u>主動 選擇至安親班就讀,奶奶也支持並固定繳交學費。
- 六、課業學習方面: <u>阿偉無法</u>靜下來閱讀。特教巡迴老師搭配繪本引導、資源小組老師針對基礎數學加強、認輔志工也會協助複習功課,在一對一的上課方式中他較能吸收學習,但進步幅度較有限。

# 肆、心路手札

# 一、<u>余淑慧</u>老師分享(<u>阿偉</u>導師,節錄自 96 年度「攜手計畫課後扶助」校園 感人故事分享---有你在我們班,真好!):

他曾經在上課時,將美工刀片一片片折下,往前射向同學後腦;他曾經 與同學偕伴翹課爬牆,結果被狗咬傷;他曾經吆喝同學一起到家中抽菸,第 二天還跟老師炫耀:「他最厲害,都不會被嗆到。」;他曾經拿刀片在自己的 手臂上割下廿一道刀痕,問老師:「漂亮嗎?我一點都不痛。」他有一對漂亮 的眼睛和嬌小的身材,還有一直伴隨著他成長的「過動」。

<u>阿偉</u>很喜歡上學。因可能是遺傳性的過動、因家庭照顧功能不完全,所以學校環境對他來說,反而才是最安穩、安全的環境。學校可提供給他的協助應會大過於家庭所能給予的,我想,我們所做的努力,阿偉是能感受到的。

開學前,我曾經因獲知<u>阿偉</u>在我班上而感到排斥、害怕;開學了,<u>阿偉</u>知道我是他的導師,高興地跑來告訴我:「<u>淑慧</u>老師,你是我們班老師耶,我很高興喔!」我頓時覺得羞愧,他畢竟是天真的孩子,實在不該如此先入為主的看待他,應給予他協助與機會。

阿偉渴望同儕的認同,所以我並未將他單獨安排座位,而是在開學的第一、二週內與學生們共同討論,何謂真正的公平?讓孩子們了解有些生理或心理的狀態不是自身可選擇,若遇到了這樣的人,我們應給予尊重與協助,並藉以讓同學了解到每個人皆有可能需要別人的協助,有心的營造出班上友善的班風,並鼓勵同學主動協助阿偉。我很感動同學的主動與熱忱,所以安排大約2~3週換一次座位,由他們輪流幫助照顧阿偉的課業學習。

在這個班上,不是只有<u>阿偉</u>在學習,其它的孩子也都在學習,而<u>阿偉</u>則 提供了我一個書本應教而沒教的虛無課程,他讓班上的孩子學會去尊重、包 容、和諧及友善,更因此提昇了孩子們的道德層次。

<u>阿偉</u>課業的學習情形並未因與同儕間有較良性的互動而變得比較好,但是他在行為情緒的管控上已進步不少,學校內的老師、同學、主任與校長均會不定時的給予正面的回應與讚美,讓<u>阿偉</u>獲得不少信心,以前常掛於嘴邊的三字經,現在也已很少聽見。

今年在慶祝教師節的兒童朝會上,阿偉自願上臺發表了感恩的話:「我

要感謝五年孝班的余淑慧老師,祝妳教師節快樂。老師,我愛妳。」聽到這些話,老師覺得好光榮,也好想告訴你:「孩子你知道嗎?在臺下的我,同樣也感恩有你這樣的學生,讓老師看到了大人對孩子們的愛,更看到班上同學們對你的友愛。同時,也因為你的純真與感恩的話語,帶給老師溫暖窩心的感受,好暖和!好暖和!阿偉能教到你是我的榮幸,有你在我們班真好!」。

# 二、認輔志工蕭麗霞(廖媽媽)分享(節錄自96學年度個案認輔紀錄):

## 97.3.3,輔導方式:晤談、做美勞

今天我陪<u>阿偉做</u>勞作,教他做花朵,剛做的時候,他表現出一直以來我沒見過的情況:發脾氣、丟東西,我不理他,他就裝哭。看我一直做自己的勞作不理他,他沒法子,只好乖乖的做。終於他做完了 6 朵花,等明天的課程再來整合。

## 97.3.4,輔導方式:晤談、做美勞

今天<u>阿</u>偉很高興,下課時間就自己跑來,好喜悅的說:「我們趕快來做,不然沒辦法完成,我要趕快做完,而且要寫字送給<u>淑慧</u>老師,因為『三八婦女節』快到了!」他好用心地完成,我也幫他拍了照,並且讚賞他「好棒!完成了這麼漂亮的作品。」看到他在作品上寫著「老師,我愛你」內心感到好欣慰,<u>阿</u>偉的進步,真的令人欣喜,希望他繼續努力,加油。

※ 註:阿偉說謊的習慣及表情,有時還真的會被騙了呢!

今天終於整堂課都沒聽到他說三字經,可能是樂於他的作品吧!

## 97.6.10,輔導方式:晤談

<u>阿偉</u>今早到學務處來幫<u>仲萱</u>老師的忙,所以<u>仲萱</u>老師告訴我<u>阿偉</u>要在畢業典禮表演擊鼓的好消息,我好為他高興,因為他的轉變,所以得到許多人的讚賞,在班上還有結交了好些朋友呢!

我告訴<u>阿偉</u>,只要你對別人好,別人自然就會對你好;只要你有禮貌,別人自然就會對你有禮貌。因為你的改變,所以大家都喜歡你,以後你要繼續保持下去,你就會得到更多的讚賞及友善,<u>阿偉</u>答應我他會保持下去,真心希望阿偉能做到。

## 三、王仲萱老師 (輔導、特教組長,撰文者)分享:

<u>阿偉</u>,對於當時還是特教業務新手的我來說,真是個大挑戰。我因為他的出現,逼著自己趕快在最短時間內熟悉、適應工作,而能讓自己有幫助他的能量。如今在撰寫的當下回想種種過程,我想我做到了。

<u>阿</u>偉的打鼓天份,是曾經教他四年級的<u>古</u>老師因他上課經常敲打桌面形成噪音而意外發現的。但他的學習卻是來自於家人鼓勵他固定去訓練八家將的場所練習,因為表演還可以賺外快。校長得知他的故事,想轉化<u>阿</u>偉往正面的態度學習,因此向別校拜託借用一個大鼓,對方也很豪爽的直接送給我們學校,阿偉的表演過程於是就這麼展開了。

從節慶活動的暖場、運動會開場,到校園藝人表演,總有滿滿的人群圍 繞著他並發出讚嘆。記得他第一次表演時,手忙碌的打著鼓,眼睛更是沒閒 著,東轉西轉,享受著被注視的樂趣。

之後打鼓效應出現,<u>阿偉</u>開始大方的以共同練習打鼓為由來交朋友,卻 反而被後來練習者排斥孤立。這時的他已稍微學會忍耐,情緒發洩的出口是 用手上等不到打鼓的鼓棒敲破玻璃。

經過一段反省期後,我決定再嘗試他和同學一起合作,並利用畢業典禮進行小鼓表演,很冒險。當其他同學都牢記自己節奏練習時,<u>阿偉仍然每次輸到他都是即興表演</u>,他就是沒法記住同一組節奏,練習到孩子都抗議<u>阿偉又</u>打不一樣時,我們就停下來一起討論什麼是「合作」,以及是跟著音樂進行流暢重要或是一定要打一樣才重要?

畢業典禮當天,阿偉簡直是興奮情緒到了最高點,練習時開始控制不住愈打愈快,沒輪到他時就在東張西望,輪到時已來不及打,或甚至太急,前一個同學還沒打完就搶著敲。心疼過動又控制了他,顧不得他穿的體面小襯衫,指揮他跑幾圈操場再原地跳 100 下,又交代排在他後面表演的女同學要隨時提醒他注意前頭的表演狀況。感謝其他表演同學的包容,他們似乎比我還能淡然處之,等著滿頭大汗的阿偉回來再一起練習。

<u>阿偉</u>畢業典禮和同學的合作演出順利完成。現在,六年級的他又交了一個好朋友,那天他們俩勾著扇跑來,<u>阿偉</u>說:「<u>小冠</u>的爸爸想請我教他打鼓,<u>淑慧</u>老師要我先問妳可不可以?」

感謝家長會<u>葉</u>會長--小冠的爸爸,您一定也感受到阿偉想變好所做的努力,並且給了阿偉一個這麼重要的機會去展現自己。

<u>阿偉</u>,老師已經把大鼓教學練習時間表排好打算張貼出來,而且我還在你的 名字上面註明「小老師」喔!

#### 伍、參考資料

- 1. 第 56 號教室的奇蹟 <u>雷夫·艾斯奎</u> (Rafe Esquith) 著 2008 年 高寶國 際出版
- 2. 卡內基溝通與人際關係---如何贏取友誼與影響他人 <u>黑幼龍</u> 主編 戴爾·卡內基(Dale Carnegie) 原著 1995 年 龍齡出版
- 3. 同理心的力量 <u>亞瑟·喬拉米卡利</u> (Arthur Ketcham), <u>凱薩琳·柯茜</u> (Katherine Ketcham) 著 陳豐偉、張家銘 譯 2007 年 麥田出版